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La conférence de la zone Afrique - Moyen-Orient à Casablanca

23 au 26 mai 2012

Annie CLEMENT-CAILLET et Jean-Pierre CHIAVERINI ont participé à cette Conférence et retrouvé deux français pour représenter la France (Christophe GUILLEMOT du Conseil d'Administration de la JCEF et Ken, membre de la JCE de La Réunion).

Il y a eu 360 participants dont quelques sénateurs, le Président mondial, la probable future Présidente mondiale (une belle italienne), Arja VILANKO, Présidente de l'ASE 2009/2010, et Margaretha ERIKSSON, Présidente de l'ASE 2012/2013.

Le temps a été relativement beau (soleil et nuages) et clément (20/25°) et la ville impressionnante avec ses 5 millions d'habitants et ses contrastes entre les quartiers pauvres et les belles résidences, les femmes voilées bras dessus, bras dessous avec les filles cheveux au vent, tee shirt et jeans, ipod aux oreilles…
La cérémonie d'ouverture a eu lieu le mercredi soir dans un superbe théâtre où les couleurs des tenues africaines se mélangeaient à des' tenues plus classiques. Le dîner (ou plutôt l'apéritif) nous a permis de partir découvrir la corniche et ses restaurants ainsi qu'un très bon rapport qualité prix et la chaleur de l'accueil marocain.

Le jeudi nous avons convié à déjeuner les 5 sénateurs français présents au Maroc, Martine LESAGE et Christian VESIN à Marrakech, Jamal BELHARACH, Jean-Noël BARDY et Edmond COLAPINTO à Casablanca qui, à part les deux premiers, ne s'étaient pas rencontrés, et nous avons parlé francophonie !

L'après-midi a été consacré à la Médina et à la corniche en plein aménagement entre la grande mosquée et le centre ville puis à la rencontre d'une délégation du Burkina Faso.

Et la soirée des nations, au pied de la cathédrale du Sacré Coeur désaffectée, a été riche en dégustation de produits typiques nationaux, rencontres, échanges, chants et danses d'Afrique et d'Europe jusqu'à une heure avancée de la nuit!

Le vendredi nous avons participé au « Forum des sénateurs" au cours duquel a été annoncée la prochaine conférence Afrique Moyen-Orient au BOTSWANA en mai 2013, le représentant des sénateurs de ce pays, Joseph PHETO, devenant par là-même le Président du sénat d'Afrique et Moyen-Orient!

Un long débat a eu lieu sur un problème de fond (sic) : le dîner des sénateurs du soir, cocktail dînatoire (prévu par les organisateurs) ou dîner (comme c'est la tradition et indiqué sur le programme reçu) ? Après discussions, interventions de JCI, de la Directrice du COC, Asmaa BENSLIMANE, et des sénateurs présents, une majorité s'est dégagée pour la réservation de 25 places au Shératon en vue d'un dîner.

l'après-midi, nous avons effectué avec les sénateurs intéressés (une vingtaine regroupée dans des monospaces avec des sénateurs marocains qui ont joué les guides) une visite privée très intéressante du port de Casablanca où travaille Asmaa et qui est en pleine expansion et transformation, notamment pour l'accueil de paquebots de croisière.

Puis nous avons profité du retour vers l'hôtel pour acheter quelques souvenirs avec la négociation traditionnelle conclue après avoir partagé le hé à la menthe!

Enfin, la soirée s'est déroulée en deux temps: la participation au dîner des sénateurs où il y a eu beaucoup plus de participants que d'inscrits et avec un supplément de 200 Dirhams (environ 19€ pour un menu gastronomique où beaucoup de convives ont cru qu'il était terminé au moment du service d'une glace qui s'est avérée être un « trou marocain » avant la deuxième partie du repas et avec quelques allers retours et fous rires).

Nous avons ensuite rejoint la soirée du MAROC, juste à temps pour assister à un défilé de mode de toute beauté avec chants et danses, suivi de la présentation d'une cérémonie de mariage traditionnel digne des mille et une nuits!

Le samedi matin a été consacré à la visite de la grande mosquée Hassan Il, la deuxième du monde en hauteur après celles de la Mecque et de Médina (200m de haut, 100m de long et 60m de large) avec de beaux symboles de tolérance puisqu'y figurent les références aux religions juive, catholique et bouddhiste !

Puis, grâce à un Petit Taxi (rouge à Casa, d'une autre couleur dans les autres villes du Maroc) et la négociation habituelle pour le tarif car nous ne sommes pas des Américains, nous nous sommes rendus au bout de la corniche et avons visité le Môle, un immense centre commercial dernier cri avec une géode pour du cinéma en 3D et un aquarium dans lequel il est possible d'entrer en tenue de plongée pour approcher les • plus beaux poissons, voire des requins!
L'après-midi nous a permis de découvrir le quartier des Habbous, près du palais royal, un haut lieu d'artisanat, de commerce et de traditions et le retour à pieds à l'hôtel a été l'occasion de croiser les Marocains sur leurs lieux de courses traditionnels.

La cérémonie des récompenses pendant la soirée de gala avec un repas traditionnel délicieux (pastilla de fruits de mer et couscous d'agneau au riz oriental avec dattes et raisins) et, enfin (!), du vin de grande qualité, a été marquée par le record de récompenses obtenues par la SYRIE qui a failli égaler la JCEF à TARRAGONE avec 8 récompenses, suivie par l'Afrique du Sud avec 5 récompenses puis les pays africains francophones.

A la fin du repas, les chants et danses ont enflammé la piste mais à minuit tout le monde était parti se reposer un peu car les vols du lendemain étaient parfois très matinaux!

Nous retiendrons de ce pays sa situation exceptionnelle («  porte de l'Afrique") et son potentiel en terme de ressources dont la gentillesse, le dynamisme et la diversité de ses habitants à l'heure où ce continent s'apprête à prendre le relais de la Chine en terme de croissance!
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